

О. Н. Глазунова, И. И. Елкина

## Научный семинар «Древности монастырей Москвы. К 500-летию Новодевичьего монастыря»

Одиннадцатого сентября 2024 г. Институт археологии РАН и Научный совет ОИФН РАН «Роль религии в истории» провели научно-практический семинар «Древности монастырей Москвы», приуроченный к 500-летию Новодевичьего монастыря и завершению многолетних полевых исследований Новодевичьей археологической экспедиции ИА РАН на Девичьем поле в 2010–2020-х гг.

История московского Новодевичьего монастыря в XVI–XVII вв. после археологических раскопок выглядит в значительной степени иной, чем прежде. Отчасти это касается и XVIII–XX вв., вплоть до сюжетов советского периода. Камеральной, лабораторной и музейной работы впереди много, но пришла пора подвести предварительные итоги. У семинара была строго источниковедческая задача: представить результаты натурных работ и первые выводы, наметить пути продолжения исследований, рассмотреть результаты целенаправленных историко-архивных изысканий группы историков, работавших совместно с археологами. Кроме того, подняты более широкие темы по истории и археологии монастырей России.

В ходе семинара прошли научные дискуссии, как по конкретным проблемам, связанным с изучением Новодевичьего монастыря, так и по вопросам сохранения культурного наследия, передачи археологических вещей на музейное хранение, популяризации полученных результатов.

В пленарном программном докладе «Результаты исследований Новодевичьей экспедиции РАН и коррективы в нарративе русской истории конца XVII века» член-корр. РАН и бессменный руководитель Новодевичьей экспедиции Л. А. Беляев (соавторы: Д. Г. Давиденко и С. Б. Григорян) рассказал о влиянии нарратива на интерпретацию результатов археологических исследований, выбрав в качестве примера историю и археологию Новодевичьего монастыря.

И. И. Елкина показала результаты архитектурно-археологического исследования Ирининских палат и Успенской церкви – выявленные остатки утраченных галерей этих сооружений. А. В. Яганов в комментариях к докладу сделал предположение о некоторых особенностях внешнего вида подобных галерей. Кроме того, было указано на несоответствие

О. Н. Глазунова, И. И. Елкина. Научный семинар «Древности монастырей Москвы. К 500-летию Новодевичьего монастыря»

традиционного представления о времени постройки Ирининских палат – проведенные исследования доказали, что палаты относятся к более позднему периоду, чем это принято считать, так как их фундаменты перерезают остатки ранней стены монастыря.

Несколько сообщений было посвящено находкам, полученным в результате многолетних археологических работ. О. Н. Глазунова сделала обобщающий доклад «Предметный мир Новодевичьего монастыря XVI–XVII вв.», где привела социальные характеристики и сравнила полученные комплексы с материалами из других монастырей этого времени. Теме исторического стекла посвящен доклад И. Н. Кузиной «Стеклянные сосуды из заполнения рва ранней ограды Новодевичьего монастыря». А. А. Мирясова рассказала про комплекс изразцов из подклета Смоленского собора.

Целая серия докладов касалась монастырского некрополя, все они так или иначе связаны с генеалогическими исследованиями. С. Ю. Шокарев очертил общую генеалогию соборного некрополя Новодевичьего монастыря XVI–XIX вв. В качестве более широкого вывода, проистекающего из работы с некрополем Новодевичьего и других монастырей, автор предложил их деление на две категории. Во время дискуссии А. В. Энговатова дала объяснение происхождению этих категорий, которое было безоговорочно принято автором. Работа А. Л. Корзинина посвящена погребениям жен Д. В. Небогатого, И. С. Ярославского и И. И. Турунта-Пронского в подклете Смоленского собора Новодевичьего монастыря во второй половине XVI в. А. В. Топычканов рассказал о некрополе Шереметевых и Одоевских второй половины XVII в. в апсиде собора Новодевичьего монастыря. О. Г. Ким показала особенности изучения некрополя Новодевичьего монастыря XVIII–XIX вв. с привлечением архивного материала и предложила сложившуюся в результате исследований схему расположения захоронений.

В своем историческом исследовании Д. Г. Давиденко, используя данные письменных источников и памятников материальной культуры, показал устав и внутреннюю жизнь Новодевичьего монастыря XVI–XVII вв.

Не менее значимыми и важными оказались исследования близлежащей округи Новодевичьего монастыря – Новодевичьей слободы, о которой рассказала А. А. Максимова. Широко очертила чрезвычайно важные для отечественной истории данные археологического исследования Троице-Сергиевой Лавры А. В. Энговатова. Об исследовании камерного Власьевского монастыря в Волоколамске рассказал С. З. Чернов.

Интересную тему «посмертной судьбы древнерусских надгробий» затронул А. Г. Авдеев. В его докладе приведен пример вторичного использования плиты в качестве храмового порожка и рассказано о выточенной из надгробия капители церковной колонны.

Особенности тактики и вооружении сторон в боях за московские монастыри в 1611 г. осветил, используя данные письменных источников, О. А. Курбатов. Неожиданным подтверждением некоторых его утверждений послужили найденные на территории Новодевичьего монастыря предметы вооружения, приведенные в докладе О. Н. Глазуновой.

Два доклада были посвящены музейному делу. Е. Н. Святицкая очертила проблемы и продемонстрировала опыт правового взаимодействия государственного музея и местной религиозной организации на примере коллекции археологических предметов Златоустовского монастыря. В совместном докладе зав. отделом археологии Музея Москвы М. Н. Фурсов и Е. Н. Святицкая сделали обзор монастырских археологических коллекций собрания Музея Москвы.

Все выступающие отметили важную роль Новодевичьего монастыря в отечественной истории и указали на некоторую его недооцененность и признали необходимым как можно более быстрое введение в научный оборот новых полученных материалов.

О. Н. Глазунова, И. И. Елкина. Научный семинар «Древности монастырей Москвы. К 500-летию Новодевичьего монастыря»

Л. А. Беляев доложил о том, что в настоящий момент делается в этом направлении, и дал предварительную аннотацию двух готовящихся коллективных монографий: планируемой к изданию в этом году книги «Московский Новодевичий монастырь. Результаты исследований 2017–2024 годов: архитектура и археология» и тома по некрополю Новодевичьего монастыря XVI–XVII вв. Было предложено организовать еще по крайней мере один подобный научно-практический семинар в будущем, так как значительное количество важных тем оказалось за рамками проведенного собрания.